
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/8745
21. Wahlperiode 25.04.17

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 18.04.17 

und Antwort des Senats 

Betr.: Sicherheit in Hamburg – Wie ist die Polizei aufgestellt? 

Die Polizei Hamburg leidet unter einem spürbaren Personalmangel. Immer 
mehr Stellen sind unbesetzt, an den Polizeikommissariaten fehlt das Perso-
nal, zum Beispiel auch um die Streifenwagen besetzen zu können. 1 Million 
Überstunden zeigen die Unterbesetzung der Hamburger Polizei auf dramati-
sche Weise. Für die Hamburger wird der Personalmangel durch eine gerin-
gere öffentliche Präsenz und längere Wartezeiten bis zum Eintreffen der  
Polizei zu einem echten Problem. Um die Sicherheit der Bevölkerung nicht zu 
gefährden, ist es von erheblicher Bedeutung, dass die Polizei ausreichend 
Personal hat, um ihre Aufgaben erfüllen und vor Ort in allen Stadtteilen prä-
sent sein zu können. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Die Behörde für Inneres und Sport hat die Einstellungsoffensive 300+ begonnen, mit 
der sukzessive der Personalbestand des Polizeivollzuges bis zu einer dauerhaften 
Stärkung um 300 zusätzliche Polizistinnen und Polizisten im Vergleich zu 2016 erhöht 
werden soll. Neben der signifikanten Erhöhung der Ausbildung von Nachwuchskräften 
wird die Kapazität des Polizeivollzuges durch weitere Maßnahmen wie  

 temporäre Dienstzeitverlängerungen, 

 die Gewinnung zusätzlicher Ausbildungskapazitäten durch Sonderausbildungs-
gänge für Bewerber mit spezieller Vorbildung, 

 die Rückführung von Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten aus Verwaltungs-
funktionen in den Primärvollzug sowie  

 die Einstellung von Angestellten im Polizeidienst zur Vermeidung des Einsatzes 
von Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten für Bewachungsaufgaben 

nachhaltig gesteigert. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Wie haben sich die Anzahl der Stellen sowie deren Besetzung jeweils in 
den Polizeikommissariaten sowie den einzelnen dezentralen Polizeipos-
ten seit September 2016 monatlich entwickelt? Bitte separat darstellen. 

Siehe Anlage 1 und Vorbemerkung. 

2. Wie viele Vollzeitäquivalente sind jeweils in den Polizeikommissariaten 
aktuell im Soll vorgesehen und wie ist die Ist-Situation? Welche Stellen 
sind nicht besetzt? Bitte pro PK und VZÄ für die Stellung der Grundlas-
ten zusätzlich gesondert ausweisen. 
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Die Grundlast wird durch die Dienstgruppen A bis D gestellt. Siehe Anlage zu 1, 2 und 
Vorbemerkung. 

3. Wie viele Funkstreifenwagen sind jeweils in den Polizeikommissariaten 
derzeit in der Grundlast mindestens und maximal zu besetzen? 

Siehe Tabelle sowie Drs. 21/4777. 

Funkstreifenwagen 
(FuStw) 

PK 11 2 - 3 
PK 14 2 - 5 
PK 15 1 - 4 
PK 16 2 - 2 
PK 17 2 - 3 
PK 21 2 - 4 
PK 23 3 - 6 
PK 24 2 - 3 
PK 25 2 - 5 
PK 26 2 - 3 
PK 27 2 - 3 
PK 31 3 - 5 
PK 33 2 - 3 
PK 34 2 - 4 
PK 35 2 - 4 
PK 36 2 - 4 
PK 37 2 - 3 
PK 38 3 - 5 
PK 41 2 - 4 
PK 42 4 - 6 
PK 43 3 - 5 
PK 44 2 - 4 
PK 46 3 - 5 
PK 47 

WSPK 1 
WSPK 2 
WSPK 3 

2 - 3 
1 - 1 
1 - 1 
1 - 1 

4. Zu wie vielen Ausfällen von Funkstreifenwagen aufgrund von Grundlast-
unterschreitungen ist es seit Juni 2016 jeweils in den Polizeikommissari-
aten gekommen? Bitte jeweils nach Polizeikommissariaten und Bezirken 
untergliedert darstellen? 

Anzahl abgemeldeter Funkstreifenwagen aufgrund von Grundlastunterschreitungen 
siehe Tabelle: 

 06/16 07/16 08/16 09/16 10/16 11/16 12/16 01/17 02/17 03/17 
PK 11 3 1 7 5 7 1 2 0 2 4 
PK 14 16 26 16 22 33 19 19 8 5 5 
PK 15 12 16 6 17 8 8 14 9 3 1 
PK 16 5 19 8 4 4 8 2 1 3 17 
PK 17 6 6 4 0 6 1 5 1 2 1 
PK 21 5 11 2 18 12 7 3 5 19 1 
PK 23 15 5 11 18 6 2 16 6 1 12 
PK 24 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
PK 25 3 3 5 6 4 3 0 3 0 0 
PK 26 2 8 7 16 9 6 0 2 2 5 
PK 27 3 7 8 18 18 7 4 2 2 10 
PK 31 0 9 2 2 2 3 3 0 0 1 
PK 33 0 1 4 4 11 5 1 0 6 13 
PK 34 2 1 3 2 2 2 0 0 0 2 
PK 35 0 1 1 1 0 0 0 1 0 3 
PK 36 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
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 06/16 07/16 08/16 09/16 10/16 11/16 12/16 01/17 02/17 03/17 
PK 37 1 4 2 0 2 0 0 0 0 1 
PK 38 0 1 2 0 4 1 3 4 4 1 
PK 41 2 0 1 1 3 2 0 3 0 0 
PK 42 3 1 2 8 6 3 1 2 2 7 
PK 43 5 8 1 7 6 6 0 3 2 4 
PK 44 6 5 4 12 19 15 5 2 0 5 
PK 46 5 5 15 28 49 18 10 7 4 13 
PK 47 0 3 2 0 3 8 0 1 0 2 

An den Wasserschutzpolizeikommissariaten gab es im Erfassungszeitraum keine 
abgemeldeten FuStw aufgrund von Grundlastunterschreitungen. Darüber hinaus siehe 
Drs. 21/4777.  

5. Wie viele Polizisten würden benötigt, damit an allen Kommissariaten 
keine Grundlastunterschreitung stattfindet? Bitte insgesamt darstellen, 
gegebenenfalls getrennt nach Zeit – nachts, sonntags und so weiter. 

Durch abteilungsübergreifenden Einsatz von Mitarbeitern zur Abdeckung der Grund-
last kann grundsätzlich ausreichend Personal zur Gewährleistung der Grundlast zur 
Verfügung gestellt werden, wenn der Personalbestand innerhalb der Dienstgruppen 
aus vorhersehbaren Gründen nicht ausreicht. Zum Ausgleich kurzfristiger Ausfälle 
siehe Drs. 21/4777. 

Eine detaillierte Darstellung der Grundlaststärke an einzelnen Wochentagen mit 
Dienstzeiten pro Schicht an einem PK berührt die Einsatztaktik der Polizei, zu der der 
Senat aus grundsätzlichen Erwägungen keine Angaben macht. 

6. Wie hat sich die Zahl der eingegangenen Notrufe bei der Hamburger  
Polizei 2015 und 2016 entwickelt? Bitte jährlich angeben. 

Für 2015 siehe Drs. 21/3414. Im Jahr 2016 verzeichnete die Polizei insgesamt 
491.627 Notrufe. Den Angaben liegen jeweils die Gesamtzahlen der unter Rufnummer 
110 bei der Polizei eingegangenen Anrufe zugrunde. Die Anrufanlässe sind unter-
schiedlich und führen im Ergebnis nicht immer zu einem Einsatz. 

7. Wie lang ist die durchschnittliche Wartezeit bei der Notrufannahme 110? 
Bitte für 2015 und 2016 jährlich angeben. 

Für 2015 siehe Drs. 21/3414. Im Jahr 2016 betrug die durchschnittliche Wartezeit bei 
der Notrufannahme 8,0 Sekunden. 

8. Wie hoch sind die Maximalwartezeiten bei der Notrufannahme 110 und 
wie stellt sich diese in der Entwicklung seit 2015 dar? Bitte jährlich  
angeben. 

Für 2015 siehe Drs. 21/3414. Im Jahr 2016 betrug die Maximalwartezeit bei der Not-
rufannahme 171 Sekunden. 

9. Wie viele Bürgernahe Beamte (Beamte im Besonderen Fußstreifen-
dienst) sind derzeit in den einzelnen Polizeikommissariaten in jeweils 
welchen Stadtteilen tätig? 

Ein Stadtteil kann in mehrere Betreuungsgebiete aufgeteilt sein oder ein Beamter im 
Besonderen Fuß- und Streifendienst (BFS) kann für ein stadtteilübergreifendes  
Betreuungsgebiet zuständig sein. 

Die Anzahl der BFS pro Stadtteil ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

PK Anzahl BFS pro Stadtteil 
PK 11 6 x St. Georg 

PK 14 
4 x Hamburg Altstadt; 4 x Hamburg Neustadt; 2 x Hamburg Neustadt / St. Pauli;  
1 x Hafencity 

PK 15 3 x St. Pauli, 1 x Altona-Altstadt / St. Pauli 
PK 16 2 x Altona-Altstadt; 2 x St. Pauli; 2 x Sternschanze 
PK 17 3 x Rotherbaum; 2 x Harvestehude; 1 x Eimsbüttel 
PK 21 3 x Altona-Nord; 3 x Altona-Altstadt; 3 x Ottensen 
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PK Anzahl BFS pro Stadtteil 

PK 23 
2 x Groß Borstel; 3 x Lokstedt; 3 x Eppendorf; 1 x Hoheluft-Ost;  
1 x Hoheluft-West; 5 x Eimsbüttel 

PK 24 3 x Niendorf; 3 x Schnelsen 

PK 25 
2 x Lurup; 1 x Lurup / Eidelstedt; 1 x Bahrenfeld / Lurup; 4 x Bahrenfeld;  
1 x Bahrenfeld / Groß Flottbek; 1 x Groß Flottbek / Othmarschen;  
1 x Othmarschen; 1 x Othmarschen / Ottensen 

PK 26 
1 x Blankenese; 1 x Iserbrook; 1 x Nienstedten; 3 x Osdorf; 1 x Rissen;  
1 x Sülldorf 

PK 27 3 x Eidelstedt; 3 x Stellingen 
PK 31 4 x Barmbek-Nord; 5 x Barmbek-Süd; 3 x Eilbek; 3 x Uhlenhorst; 1 x Hohenfelde 
PK 33 1 x Alsterdorf; 8 x Winterhude 

PK 34 
2 x Langenhorn / Hummelsbüttel; 1 x Hummelsbüttel / Fuhlsbüttel; 4 x Langenhorn; 2 x 
Fuhlsbüttel 

PK 35 
1 x Volksdorf; 1 x Bergstedt; 1 x Duvenstedt; 1 x Lemsahl-Mellingstedt;  
2 x Poppenbüttel; 1 x Hummelsbüttel-Süd; 1 x Wellingsbüttel; 1 x Sasel 

PK 36 
3 / Steilshoop; 1 x Barmbek / Steilshoop; 1 x Ohlsdorf / Barmbek; 1 x Barmbek;  
7 x Bramfeld; 1 x Bramfeld / Wandsbek;  

PK 37 
2 x Wandsbek; 2 x Marienthal; 2 x Dulsberg; 1 x Wandsbek-Gartenstadt;  
1 x Hinschenfelde 

PK 38 10 x Rahlstedt; 4 x Farmsen-Berne; 2 x Tonndorf; 3 x Jenfeld 

PK 41 
1 x Borgfelde; 2 x Hamm-Nord; 1 x Hamm-Mitte; 1 x Hamm Süd;  
1 x Rothenburgsort; 2 x Hammerbrook 

PK 42 2 x Billbrook; 5 x Horn; 11 x Billstedt 
PK 43 5 x Lohbrügge; 4 x Bergedorf; 3 x Allermöhe 
PK 44 9 x Wilhelmsburg; 1 x Veddel 

PK 46 
2 x Harburg; 2 x Eißendorf; 2 x Heimfeld; 1 x Marmstorf; 2 x Wilstorf; 2 x Sinstorf; 1 x 
Rönneburg; 1 x Gut Moor; 1 x Neuland 

PK 47 
2 x Finkenwerder; 1 x Neuenfelde; 1 x Fischbek; 2 x Neuwiedenthal;  
2 x Neugraben; 1 x Hausbruch 
 

WSPK 1 
1 x Waltershof / Finkenwerder / Cranz / Altona-Altstadt / Ottensen / Nienstedten / Blan-
kenese / Rissen 

WSPK 2 
2 x Steinwerder / Kleiner Grasbrook / Hafencity / Hammerbrook / Billstedt / Billbrook / 
Moorfleet / Tatenberg / Veddel 

WSPK 3 1 x Harburg / Neuland / Heimfeld; 1 x Moorburg / Altenwerder / Wilhelmsburg 

Zu den WSPK: 

Neben den Betreuungsgebieten in den landseitigen Zuständigkeitsbereichen werden 
auch mehrere Stadtteile in den wasserseitigen Zuständigkeitsbereichen der WSPK 
(Wasserflächen/Häfen/Anleger/Liegeplätze/und so weiter) durch einen BFS betreut. 
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Anlage 1
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